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Abstract: Cornel Ţăranu – “Sonata-Ostinato” 
Cornel Ţăranu is one of the most appreciated personalities of the Romanian musical life, 
his creation reaching beyond European borders, all the way to American continents. 
“Sonata-Ostinato” is composed in 1961, based on the baroque monothematic cembalo 
sonatas of Carl Ph. Em. Bach. The sonata is structured in five segments, using “series” 
as the main construction element, “antithesis” as the essence of expressivity and 
“ostinato” process as rhythmical foundation. The difficulties in performing the sonata are 
not according to the technical skills, but to the capacity of the piano player to decode and 
to emphasize every series and its particularities. 
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Anii '60 ai secolului XX reprezintă perioada în care interesul compozitorilor români 

pentru genul sonată a fost cel mai bine corelat cu aspectul calitativ al creaţiei. Din punct 
de vedere al selecţiei valorice, lucrarea care va fi supusă procesului analitic are o impor-
tanţă substanţială în muzica românească. 

Cornel Ţăranu este cel mai de seamă reprezentat ai şcolii muzicale clujene, creaţia 
sa depăşind graniţele europene şi ajungând până pe continentele americane. Discipol al 
lui Sigismund Toduţă (compoziţie) şi având interferenţe, la Paris, cu Nadia Boulanger şi 
Olivier Messiaen (analiză muzicală), Cornel Ţăranu „continuă linia polifonică a muzicii 
româneşti” (Popovici 1966, 301), îmbinând-o cu inovaţiile stilistice ale şcolii franceze. 
Lucrările sale au la bază, în general, două aspecte contrastante: linia lirică versus linia 
ritmică, dinamizată. 

Compusă în anul 1961 şi având ca punct de plecare sonatele monotematice pentru 
clavecin ale lui Carl Ph. Em. Bach, Sonata-Ostinato pentru pian se clădeşte prin tehnica 
acumulării (dinamice, agogice, ritmice), folosind seria ca modalitate principală în con-
strucţie şi „antiteza” ca esenţă în exprimare. Procedeul ostinato este prezent pe întreg 
parcursul piesei, ritmurile repetitive regăsindu-se atât în segmentele expresive cât şi în 
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cele de acumulare. Am putea spune că, prin repetarea ei, tema însăşi se prezintă ca o 
„principală ostinaţie”. Pe de altă parte, caracterul serial al temei fundamentează un ade-
vărat principiu al sonatei, seria iniţială sau porţiuni ale acesteia, alcătuind baza materia-
lului muzical ulterior.  

Cea dintâi expunere a temei-serie se face în paralel la ambele mâini, în nuanţă mare, 
pentru a spori impactul auditiv; observăm o linie melodică în zigzag, încadrată în măsuri 
binare (4/4 şi 2/4). În locul unei notaţii specifice de tempo, Cornel Ţăranu preferă Riso-
luto, pentru a sublinia importanţa caracterului lucrării. 

 
Exemplul 1 - seria originală: 

 
Originalului îi succede imediat seria în recurenţă, iar apoi seria inversată; de data 

aceasta, compozitorul preferă utilizarea canonului polimorf, procedeu care va însoţi de 
acum fiecare apariţie a seriei sau a derivatelor sale. Intensitatea dinamicii creşte gradat, 
mp dolce ajungând la ff selvaggio. 

 
Exemplul 2: 

 

 
 

 Un moment de suspans general este urmat - în măsura 15 - de cea de-a doua pre-
zentare a seriei, fără modificări importante, exceptând ornamentarea unei note. În 
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schimb, recurenţa este incompletă, cu o mică lărgire, iar dinamica descreşte, în timp ce 
tempoul se răreşte. În cea de-a treia apariţie a sa, seria are notaţia ruvido1şi este diminu-
ată la jumătate din întinderea iniţială (două măsuri în loc de patru), prin transformarea 
pătrimilor în optimi. Finalul acestei întregi părţi expozitive aduce repetarea ultimelor 
patru sunete ale seriei, ca o vagă concluzie. 

 
Exemplul 3 - a treia apariţie a seriei: 

 

 
 

Segmentul al doilea al sonatei (măsura 28) este unul contrastant, Risoluto-ul de la 
început devenind Esitando, iar măsurile binare fiind înlocuite cu precădere de cele ter-
nare. Quasi-melodia este una fragmentată, axată pe intervale şi accente, şi se bazează pe 
primele patru sunete ale seriei iniţiale - în bas, cu un răspuns al sopranului, urmate de o 
secvenţă în oglindă (măsura 38), în care sopranul are „iniţiativa”, preluând primele patru 
sunete ale seriei inversate. 

 
Exemplul 4 - motivul esitando: 

 

  
 

Dinamica nu se diversifică foarte mult; de la mp ajungem treptat la fff, pe care 
compozitorul îl păstrează în toată secţiunea de tranziţie imediat următoare. Această 
secţiune, alcătuită din două fraze, este una de acumulare a tensiunii, în care sunetele se 
metamorfozează în efecte sonore şi sunt subordonate ritmului. Remarcăm pentru întâia 
oară în piesă structuri armonice, culminând cu acorduri de cinci sunete la ambele mâini, 

                                                           
1 În traducere din limba italiană – aspru. 
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o sintetizare verticală a tuturor notelor din fraza a doua. Aceleaşi note, de data aceasta 
desfăşurate pe orizontală, reprezintă sfârşitul segmentului tranzitoriu. 

 
Exemplul 5: 

 
 

Tema-serie revine în măsura 84, puţin mai rar, sub aspect ritmic diferit; astfel, în 
bas, valorile sunt augmentate, apoi diminuate şi întrerupte de pauze şi, spre deosebire de 
„expoziţie”, sopranul reia seria iniţială şi are ca răspuns doar inversarea sa. Nu doar 
ritmul variază, ci şi notarea, Cornel Ţăranu preferând unele enarmonizări: la b – sol # 
(în starea directă a seriei), sol b – fa #, mi b – re # şi la # – si b (în seria inversată). În 
aceste unsprezece măsuri, caracterul este molto deciso iar nuanţa f, în scădere faţă de ff 
şi fff anterioare. 

 
Exemplul 6 - seria variată ritmic şi enarmonizată: 

 

 
 

Atmosfera se linişteşte puţin în fragmentul următor, seria apare în 3/4, în maniera 
pasajului Esitando de mai devreme, iar agogica se schimbă foarte des. Astfel, avem o 
succesiune bogată a notaţiilor într-un timp foarte scurt: Calmo – incalzando – Recitando 
rubato (cu specificaţia cantando) – poco precip. – quasi tempo – a tempo, sempre 
incalzando. Trebuie să evidenţiem importanţa recitando-ului, cu toate că întinderea sa 
nu este mai mare de şase măsuri; deasupra unui do # ţinut de mâna stângă, dreapta con-
tinuă seria din incalzando, rolurile schimbându-se după doar două măsuri: dreapta păs-
trează nota do (acum becar), în timp ce stânga aduce pentru prima oară în piesă inversa-
rea recurenţei, chiar dacă eliptică de patru elemente. 
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Exemplul 7: 
 

 
 

Odată cu revenirea tempoului – cu menţiunea sempre incalzando – dinamica este, de 
asemenea, în creştere, iar din ultima intervenţie trunchiată a seriei va rămâne un mi b 
obsesiv în sopran, sub pedala căruia se va ţese un final la unison al întregii porţiuni. 

În continuare, cadrul muzical se schimbă din nou, devine „capricios”, şi se dezvoltă 
pe baza a două celule secvenţiale, alcătuite fiecare din şase note. În prima fază (capric-
cioso), primele sunete apar sub forma unui interval de septimă mare, restul de patru 
succedându-le pe orizontală. Etapa a doua şi a treia (animando şi fermo) condensează 
ostinaţia ritmico-melodică prin suprapunerea treptată a câte unui sunet, modificarea 
accentelor, lărgirea ambitusului, şi, în cele din urmă, repetarea unor formule în ff 
marcatissimo. Alternanţa măsurilor (între 4/4 şi 2/4, apoi şi cu intervenţii ternare) este 
acum şi mai intensă. 

 
Exemplul 8: 

 
 

Punctul de maximă forţă, spre care tinde toată această pregătire prealabilă, este o 
scurtă ostinaţie de tip toccata, cu notaţia molto martellato, care, la rândul ei precede 
revenirea surprinzătoare a episodului „cântat” Recitando rubato. Spre deosebire de 
prima apariţie, liniile sunt expuse în oglindă: basul iniţiază recurenţa inversată (sub 
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valoarea ţinută a dreptei), care va fi preluată şi finalizată în sopran, însă, tot incom-
pletă (re şi mi lipsesc). 

 
Exemplul 9: 

 
 

Concluzia acestui moment este o îngemănare a elementelor anterioare de tempo şi 
de agogică, după cum însuşi compozitorul menţionează prin notaţia Allegro, ma 
esitando, fără a lăsa, însă, deoparte repetiţiile şi acea „pedală” pe un sunet. 

Fragmentul următor – de unde porneşte iureşul ultimei acumulări – este unul de ma-
re întindere, alcătuit din mai multe secţiuni, în care ostinatoul primează ca procedeu, iar 
alternanţa măsurilor este dusă la extrem. Începutul în 3/4 lasă impresia unui micro-vals, 
dar după numai şase măsuri, revin succesiunile binar-ternar însoţite de ritmurile contra-
punctate. Avem aici un adevărat joc al accentelor, realizat cu acelaşi grup de două sau 
de trei sunete (doar registrele se modifică) la mâna dreaptă, însoţit de intervalele de sex-
tă ale stângii, iar nuanţa creşte – de la mf la f şi apoi la più f – direct proporţional cu lăr-
girea ambitusului. O pauză generală bruscă se interpune înaintea ultimei fraze ale aces-
tei secţiuni, sporind efectul ff-ului impus de compozitor. Repetarea notelor si – do# 
denotă importanţa pe care această micro-celulă o are, marcând finalul expansiv al unei 
fraze şi, totodată, începutul oarecum reţinut al celei care urmează. 

 
Exemplul 10 - „micro-valsul”: 
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Exemplul 11 - succesiunile binar-ternar: 
 

 
 
 

Exemplul 12 - finalul frazei: 

 
 
 

Utilizarea grupului de note si – do # ca bază pentru o nouă cvasi-melodie şi repeta-
rea acesteia de cinci ori, cu intensificările dinamice şi extinderile de ambitus deja atât de 
cunoscute în cadrul sonatei, reprezintă o nouă etapă în dezvoltarea piesei. Cele cinci 
secvenţe sunt aproape identice, fiecare având câte cinci măsuri, cărora li se adaugă o 
„extensie” cu rol de concluzie. Este pentru prima oară în piesă când întâlnim o aşezare 
pe un acord consonant, o scurtă întrezărire a unui moment tonal – care seamănă a Si b 
Major – fără a avea, însă, rezonanţa necesară pentru a se impune. 

 
 
Exemplul 13 - prima secvenţă de 5 măsuri: 
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Exemplul 14 - „extensia”: 
 

 
 

Drumul către finalul sonatei continuă în forţă (avem ca dinamică sempre ff), cu o 
frază în care vocile celor două mâini sunt dispuse în sens contrar, urmată de alte două 
fraze la unison, cu timbralitate percuţionistică, tehnica martellato fiind sugerată pentru a 
sublinia specificul acestora. O mică cezură şi scăderea nuanţei la menof – în măsura 278 
– marchează ultima frază din această aşa-zisă tratare. Unisonul continuă încă patru mă-
suri, cu inversarea seriei, apoi vocile se despart, dreapta ostinând pe notele si-la#, iar 
stânga completând seria, totul într-un mare crescendo. 

Culminaţia întregii acumulări o constituie falsa repriză, în care seria iniţială apare de 
trei ori: variată ritmic în fff – molto martellato, apoi pe verticală – sub forma unui şir de 
clustere – în fff possibile (cea mai mare nuanţă din sonată, solicitând toată forţa de care 
este capabil interpretul); cea de-a treia păstrează dinamica extremă, şi este o coborâre 
„sălbatică” a seriei în prestissimo, combinând elemente armonice şi melodice, deopotri-
vă. Trebuie să remarcăm impactul auditiv al acestui segment, prin materializarea sonoră 
a forţei brute, urmând ca trecerea la repriza finală să fie una neconvenţională: o măsură 
fără tempo, în care pedala trebuie vibrată până când fff ajunge la ppp. 
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Exemplul 15 - falsa repriză: 
 

 
 

Repriza aduce în totalitate cele patru stări schönbergiene ale seriei: original, recuren-
ţă, inversare şi recurenţa inversată, exact în această ordine. Tempoul este mai mic faţă 
de cel din debutul sonatei, tema-serie, contrar apariţiilor anterioare, este în nuanţă scă-
zută, iar compozitorul specifică şi atmosfera dorită, prin notaţia agogică involto, adică 
„învăluit”. Originalul este expus în canon polimorf, cu diminuări, augmentări, lărgiri, 
ornamentări, prezente şi în continuare.  

 
Exemplul 16: 

 

 
 

Recurenţa se profilează la bas, în timp ce sopranul repetă seria iniţială – bineînţeles, 
modificată ritmic –, iar cele două inversări implică în desfăşurare o simbioză a ambelor 
mâini. Clusterul revine identic, acum în mp, iar finalul, Allegro molto, este o ultimă 
explozie a seriei, reamintind spiritul expansiv al sonatei. 
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Exemplul 17: 

 
Dificultăţile de interpretare ale sonatei nu ţin de sfera tehnicii, ci de capacitatea pia-

nistului de a decripta şi, apoi, de a încerca să sublinieze cât mai clar fiecare intervenţie a 
seriei şi modificările acesteia. Ceea ce o face mai greu de înţeles este trunchierea formei 
până aproape de dizolvare, de aceea trecerile de la o stare la alta şi acumulările de inten-
sitate, trebuie să fie foarte vizibile, pentru ca cele cinci minute de muzică să aibă consis-
tenţa pe care o merită. În ceea ce priveşte schimbările foarte dese ale măsurilor, la o 
privire mai atentă, observăm că acestea au un rol stilistic esenţial şi, alături de tema-
serie, conferă specificul piesei. 
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